教学设计
	学科
	动漫
平面构成
	项目二 平面构成的形式美法则
任务一 了解平衡与对称

	教学目标
	知识与技能
	了解什么是平衡、对称；
掌握平衡、对称的形式内容。

	
	情感与态度
	认识设计美在设计中的意义，学习形式美的基本要素，提升审美。

	重难点
	教学重点
	什么是平衡与对称，平衡与对称的形式内容。

	
	教学难点
	什么是平衡与对称，平衡与对称的形式内容。

	教学方法
	讲授、实作

	教学资源
	投影仪、绘画工具

	课时安排
	
	授课时间
	

	教学过程
	教学方法与学习指导

	  
一．导入新课
同学们，上一节课我们学习了对比与和谐，通过大家的作业展示，相信你们已经掌握了形式美法则的第一步，今天我们将学习形式美法则里的另一要素，平衡与对称。
说到平衡，你们会想到什么？说到对称，你们又会想到什么？

二．授课内容

1．对称
①什么是对称
对称就是在中心点或者中心线，在点的四周或者线的两边，出现相等、相同或者相似的画面内容。
对称是人物、动物、植物以及人造物最基本的构成形式。具有极强的稳定性和庄严肃穆的审美特征，在世界古文化中这一形式的应用非常普遍。如公元前古埃及的金字塔、神庙等的建筑和装饰，以及各国的皇宫和庙宇的建筑与室内陈设等，都体现出一种至高无上的权威。

②对称的形式
对称构成的基本形式有四种，即反射、移动、回转、扩大。

反射：以轴对称为中心，相同的形象在左右或者上下位置的对应排列。反射形式也是对称最基本的表现形式。
移动：图形按照一定的距离或按某种一定的规则平行移动所得到的图形称为移动对称。
旋转：一个图形按照一定的相同的角度旋转，成为放射状的图形，称为旋转对称，旋转90度的图形，称为回旋对称。旋转180度的图形彼此相逆，叫逆对称，也称反转对称。
扩大：图形按一定的比例放大，称为扩大对称。
2.什么是平衡
在衡器上两端承受的重量由一个支点支持,当双方获得力学上的平等状态时,称为平衡.
平衡与对称不同，对称是通过形式上的相等、相同与相似给人以“严谨、庄重”的感受，而平衡则是通过适当的组合使画面呈现“稳”的感受。

根据图象的形量、大小、轻重、色彩及材质的分布来判断视觉的平衡。在面上常以中轴线、中心线、中心点保持形量关系的平衡。

在图案构成设计中的平衡并非实际重量的均等关系,而是根据图像的形量,大小,轻重,色彩及材质的分布作用与视觉判断的平衡.在生活现象中,平衡是动态的特征,如人体的运动,鸟的飞翔,兽的奔驰,风吹草动,流水激浪等都是平衡的形式,因而平衡的构成具有动态。


三．作业练习
1.请同学说说什么是平衡，什么是对称。
2.请画一幅简单的平衡与对称平面图，尺寸40*40cm。



四．教学小结
假定在某一图形的中央设一条垂直线,将图形分为相等的左右两部分,其左右两部分的形量完全相等,这个图形就是左右对称的图形,这条垂直线就称为对称轴.对称轴的方向如垂直转换成水平方向,则变成上下对称。用对折的方法，基本上可以重叠的图形称为对称，是事物中相同或相似形式因素之间相称的组合关系所构成的均衡。




	

老师鼓励学生积极讨论，激发学生学习兴趣，引入课题。




讲解法，PPT展示图片，通过大量的实物案例，详细的向学生介绍什么对称。


通过实例图形，让学生了解对称的形式内容。讲解本节课的重点内容。




讲解法，PPT展示图片，通过大量的实物案例，详细的向学生介绍什么是平衡。

通过实例图形，让学生了解平衡与对称的表现手法。讲解本节课的重点内容。




通过练习，锻炼学生的语言表达能力，归纳总结知识的能力，以及考察学生是否掌握了本节知识点。



知识归纳总结，再次强调重难点。 



